

REDACTIUNEA.
 Administrația și Tipografia
 Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrisori nefrancate nu se pri-
 mac. — Manuscrise au se
 retrimit.

INSERATE
 se primesc la Administrația în
 Brașov și în următoarele:

BIBLIOTECA de ANUNȚURI:
 în Viena: la N. Dukes Nachf.,
 Nuz. Angenfeld & Emeric Les-
 nor, Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf. Anton Oppelik.
 în Budapesta: la A. V. Gold-
 borger, Ekstein Bernat, Julius
 Leopold (VII. Erzsebet-korut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
 o serie garmond pe o coloană
 10 bani pentru o publicare. —
 Publicări mai dese după tarifi-
 că și învoială. — **RECLAME** pe
 pagina 3 a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXV.

„GAZETA” ieșe în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 N-rii de Duminică 2 fr. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 cialele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
 Administrația, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. an. nu
 1.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusul în casa: Pe un an
 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
 luni 6 corone. — Un exemplar
 10 bani. — Atât abonamentele
 cât și inserțiile sunt a se
 plăti înainte.

Nr. 157.

Brașov, Joi 18 (31) Iulie.

1902.

Campania memorandistă.

(Epilog).

Incheiere.

Dis'am, că lucrarea sobolilor s'a început din primăvara anului 1894. Cel ce vrea să aiba cunoștință mai de aproape despre această, se citească broșura „Tribuna și tribuniștii” apărută în București la 1896 și scrisă de Ioan Slavici, er spre mai buna înțelegere se cetescă și critica acestei broșuri publicată în Martie 1896 în „Gazeta Transilvaniei”, sub titlul „Condeiful simbrias”.

În broșura sa numită Ioan al lui Sêrbu-cojocarul din Șiria, dis și Slavici, vorbește între altele de „noua direcție dată de băeții, cari s'au succedat la „Tribuna” din primăvara anului 1884 până în ierna anului 1895” — când, precum scim, a izbucnit așa numita „crisă a Tribunei” și „tribuniștii de baștină” au provocat raptura în comitetul central al partidului.

Fostul șef al „băeților”, cari s'au succedat la „Tribuna”, spunea la fie-care ocaziune, și-o spune și în broșura sa amintită, că venise dela București, ca gazetar în Ardeal, „cu angajamentul de a rezolva conflictul dintre Români și Maghiari”. Mărturisese în aceeași broșură, că nu a succes nici lui nici „băeților” de a ajunge la o astfel de „rezolvare”, și acesta numai din cauza solidarității naționale. Eată, ce se pôte ceti, în privința acesta în „Gaz. Trans.” nr. 45 din 1896:

„...Doi-spre-dece ani de-arândul Slavici cu amicii săi intimi dela „Tribuna” au intrigat, aci în ascuns, aci pe față cu scop de a sparge rânduile partidului nostru național și cu scop, ca, după-ce vor reuși a-l desbina, să pôtă ei înșiși lua în mână pretinsa „rezolvare a conflictului” și să ajute astfel — cum dice broșura „Tribuna și tribuniștii” — omenilor de stat ai României „de a face serviciul amical solicitat de Maghiari, potolind mișcarea română din țările coronei ungare”.

Dacă, pe lângă acest scop mărturisit, Ioan al lui Sêrbu-cojocarul a avut o atitudine atât de echivocă în decursul activității sale diaristice la noi, dacă el în „Tribuna” făcea politică imperialistă, sên cum îi mai dicea „politică dinastică austriacă”, pe când de altă parte ne asigură, că se căsnesce a da mână de ajutor omenilor de stat ai României, „ca să pôtă face Maghiarilor serviciul amical, de a interveni cu succes pentru potolirea mișcării naționale dela noi”: acesta este una din acele multe contradicții, ce caracterizează nesinceritatea și nepriceperea tuturor celor dela „noua direcție”.

Pricepuți ori nepricepuți, sinceri și drepti ori vicleni și rêtăcioși, leșteli că sobolii au făcut tot ce au putut spre a compromite interesele cele mai sfinte și însăși situațiunea partidului nostru național. Am arêtat cu prisos, cum au procedat mai les în cauza memorandumului, la colônă, așa că nu mai este de lipsă

sê spunem, decât că le-a succes a trage în noroi și acesta causă.

Cea mai revoltătoare purtare au avut-o sobolii în sinul comitetului central al partidului nostru, ales de conferența națională dela 1892. Este de nedescris aroganța și îndrăsnela, cu care matadorii „tribuniști” din comitet se dedaseră a procede în mod cu totul arbitrar, fără a ține sêma de ceea-ce le era permis ori nu și fără a avê conștiința datoriei și a răspunderii lor față cu partidul.

Cunoscem peripețiile și neajunsurile, ce le aduse cu sine această purtare. Pe cel mai mare dintre neajunsuri însă nu l'am accentuat până acuma, decât în trecăt.

Tribuniștii „băștinași” sêu „nebăștinași”, cari cu ajutorul soților lor din comitet și al diarului, de care dispuneau, ajunseră a dirige de fapt trebile comitetului, au ignorat din capul locului organizațiunea partidului nostru. Cât-va timp, pe la început, încă se adresau — mai mult *pro forma* — și la câte un subcomitet al partidului, în care nu preponderau „amicii” lor. Dêr de pe la 1893 încôce, nici nu mai voiau să scie de comitete și de omeni devotați ai partidului în diferitele ținuturi, ci se înțelegeau și lucrau numai cu cei-ce se dădeau de amici ai lor.

Astfel comitetul sêu, mai bine dis, biroul din Sibiu al comitetului absorbea totul. De o conlucrare cu comitetele și cu factorii partidului de pretutindenii, pe temeiul organizațiunii și a disciplinei de partid, nici vorbă nu mai era.

Comitetul central ajunse a fi alfa și omega, ba am pôte dice, că se presenta ca însuși scopul partidului. Dela comitet derivau tôte și în el și prin el se petrecea întreaga viață a partidului. Nu se mai audia pronunțându-se, decât numele câtorva membrii „mai marcanți” ai comitetului. D'al de Brote, Lucaciu, Coroianu ocupau tótă cronica țilei. De ei se vorbea, de ei se scria, ei erau, cari se jucau cu destinele partidului. Și această stare de lucruri a dăinuit încă și atuncî, când matadorii dela cârmă s'au învrăjbit între ei și s'au luat de pèr.

În modul acesta se sufocă ori-ce cugetare și inițiativă de sine stătătoare în sinul partidului și acesta se alèse numai cu miserabila campanie, pusă la cale de „glorioșii diriguitori” în contra bărbaților independenți ai partidului.

Eată în ce a culminat „campania memorandistă” și care este adevărata causă a deșastrilor, ce i-au urmat.

Sortea ironică i-a mai îndemnat pe acești soboli periculoși să se laude, cum-că ei și numai ei ar fi ridicat „spiritul național” între Români de dincôce.

E ușor a se dovedi, cum au ridicat ei acest spirit. Au fost nise parasiti, cari tôte ideile, nisunțele și pornirile adevărat naționale ale poporului le-au folosit și le-au esplotat în interesul lor egoistic, nu-

mai pentru satisfacerea fuduliei lor și pentru a pôte, sub flamura națională, să pescuiescă în turbure.

Merseră până a afirma, că ei au produs entuziasmul, ce s'a manifestat în anii trecuți. Cu același drept ar pôte pretinde ori-ce risipitor, care aruncă nebunesce în vânt capitalul moștenit, că el a muncit și a jertfit, ca sê-l agonisescă.

În câți-va ani de țile nu se pôte produce un astfel de interes și o astfel de însuflețire ca aceea, pe care a dovedit-o poporul nostru cu ocaziunea manifestațiunilor din anul trecut.

Pentru a ajunge aici, au trebuit să muncescă și să jertfescă câte-va generațiuni și nu farsorii politice de compromitere a tot ce poporul avea mai scump puteau vre-odată să producă un astfel de rezultat.

De aici se esplică, că însuși poporul nostru a rēmas, har Domnului, până ađi încă ferit de cangrena ce a bătuit conducerea partidului și a fost numai spectator al miroșeniilor, ce s'au petrecut în ea dela 1892 încôce.

Acēsta ne dă speranța într'o apropiată reculegere, căci grosul partidului nostru național nu pôte să fiă condamnat a suferi vecinic pentru pēcatele unora, cari s'au avēntat pe șea, fără să scie călări!

Remaniere ministerială. Foile din București ne aduc scirea, că o remaniere ministerială s'a făcut pe ziua de erî, cabinetul compunându-se astfel: d-l D. A. Sturdeza președinte și rēșboiu; d-l P. S. Aurelian domenii; d-l Eugen Stătescu justiție; d-l Emil Costinescu finanțe; d-l G. D. Pallade interne; d-l C. Stoicescu lucrări publice; d-l Sp. Haret culte și d-l I. I. Brătianu externe. Din vechia formațiune a eșit d-l B. Missir.

Cestiunea limbei cehice. „Narodni Listy” din Praga e informat, că în Ischl se ocupă serios cu planul, de a se introduce limba cehică în serviciul intern al administrației.

Tripla alianță. Diarul „Kölnische Zeitung” publică o notă oficiôsă, ca rēspuns la unele comentarii ale presei engleze cu privire la tripla alianță. Diarul citat spune, că e autorizat să declare, că bazele politice ale triplei alianțe n'au fost schimbate, dêr că e fôrte posibil, ca să se fi modificat sêu să se mai modifice planul de execuție a acestei alianțe, plan care ține de strategia militară. E neexact, că tratatul celor trei puteri ar fi cuprins vre-odată o stipulațiune, obligând Italia să trimetă, în cas de rēșboiu între Austria și Rusia, o armată la granița română spre a se sprijini silințele Regelui Carol al României, care ar năvăli în Basarabia. La sfârșit „K. Z.” pretinde, că o putere, care nu face parte din tripla alianță, a încercat să obție modificarea baselor politice ale tractatului, dêr n'a isbutit.

Urmașul episcopului Pavel. Sub titlul „Demetriu Radu — episcop de Oradea-mare”, diarul kossuthist „Fuggellen

„Magyarország” dela 29 Iulie n. scrie ur mătorele:

„Din sorginte bine orientată aflăm, că în ministerul de culte s'au făcut tôte pregătirile, ca Demetriu Radu să fie numit cât mai curēnd episcop în Oradea-mare. Scaunul episcopesc din Lugoș va fi umplut cu canonicul din Blașiu Vasile Hosszu. Scirea despre numirea lui Demetriu Radu de episcop la Oradea, produce pretutindenii satisfacție între Români, pentru-că el este bărbat distins și bun patriot. Imprejurarea, că cea mai bogată episcopie română ajunge în mâinile lui, nu pôte decât să dumirescă pe Maghiari, judecând după activitatea, ce a desfășurat-o el în fruntea episcopiei de Lugoș.”

Victor Emanuel la Berlin. „Perseveranza” din Milano spune, că regele Victor Emanuel III va merge, peste Gottard, la Berlin, unde va sosi la 27 August. Regele, care va petrece patru țile în Berlin, va fi însoțit de ministrul de externe Prmetti.

Maghiarisarea numelor proprii în justiție.

În numărul 27 de Duminica am publicat o parte dintr'un articol al d-lui Dr. Justin Pop cu privire la maghiarisarea numelor proprii în justiție. D-sa vorbea despre un recurs al d-lui avocat Francis Hossu-Longin în contra încercărilor făcute de unii judecători de a maghiarisa numele pe cale ilegală.

Êtă cuprinsul acestui recurs-protest, după-cum îl publică d-l Dr. Justin Pop în „Libertatea” dela 26 Iulie:

Sê scie, că scopul de căpetenie al numelui e, să fie semnul deosebitor pentru fie-care persoană sêu familie în societate, și e garanță pentru identitatea aceleia.

Scopul acesta al numelui însă e cu totul nimicit prin maghiarisare, căci în urma aceleia, persoana se determină prin o notă străină și nici-decum identică cu originatul numelui, care numai în limba maternă pôte avê acest caracter, er numele străin, rămânând neînțeles de cel numit, urmarea e, că el însuși nu se pôte recunoșce pe sine.

Sê luăm în socotință numai strigările îndatinate la pertractările dela judecătoriale cercuale, tribunale, etc. — dice d-l Hossu în protest. În atare cas părțile litigante ori martorul strigat, cu nume schimbat, ca „Szocs Péter” în loc de Petru Suciu și „Görög Mariska” în loc de Maria Grecu, — nici pe departe nu scie, că el a fost cel strigat, și așa nici nu răspunde, că e de față. De aci apoi nesfârșite contumații nedrepte, prin cari partida ori că își perde pentru tot-deuna chiar și procesul cel mai drept, ori că numai cu grozave cheltueli și greutăți să mai pôte rehabilita!

Atari jertfe de drept și materiale însă, cad în afară de programul și scopul justiției!

Amintim apoi împrejurarea, — dice protestul mai departe, — că în limba noastră același nume are mai multe variații, cari însăși se deosebesc și se folosesc după ținuturi. Exemplu eclatant e numele de Ioan cu variațiile: Iuon, Iuonut, Ionel, Ionită, Onuț, Nuț și Ianăș (prin comitatul Hunedórei), ori Nicolae cu formele: Nicu, Niculiță, Culiță, Liță, Culă, Călaie, Laie, Naie și Miclăuș (prin comitatul Hunedórei). Deși aceste variații se reduc la un nume fundamental, fie-care dintr'insele are puterea determinătoare a numelui propriu, mai ales, că Românul

mai cu predilecție întrebuințază numirea de glumă, decât originalul.

Tote aceste variații însă se maghiarizează cu stereotipul *János*. De aci apoi alt isvor de încurcături păgubitoare pentru sârmăniul Român, care din biet sudorea sa plătesce scump dreptatea unghurească!

Etă d'er dese și în viitor infinitele încâlceli, încurcături și greșeli fatale asupra identității cutărui individ, din car' vor urma neîntrerupte știrbiri în drept și pagube materiale pentru poporul nostru! — stări aceste, car' nu pot fi dorite de-o justiție adevărată!

Mai ales vor fi dese aceste încurcături la cartea funduară. Și bine știu justițiarul maghiar, că chiar cartea funduară e instituțiunea, la care amăsurat scopului ei. condițiunea fundamentală e, *ca cel scris în ea să fie notat în modul cel mai acurat și precis*, pentru a salva identitatea și cu acesta drepturile celui întabulat! Aici mai mult se cere imperativ *păstrarea numelui original*, pentru a preveni și încunjura nenumerabilele controverse, ce pot ocure din scrierea cu nume maghiarizat.

Să luăm, ca ilustrare, o pildă adevărată: La o judecatorie cercuală din părțile bănățene s'a pertractat rămasul unui testator, care în decursul pertractării ereditare consecut a fost onorat — și după mörte, cu numele maghiar de Mihály. S'a adus decusul de transcriere și transpus la forul funduar pentru intabularea drepturilor de proprietate. Forul funduar însă, foarte corect, a respins cererea de a face intabulare, pe motivul, că decusul de transcriere se referă la rămasul lui Szirb (Sêrbu) Mihály, êr în cartea funduară e notat *Sêrbu Meilă* (variația numelui Mihály în părțile bănățene). Observăm, că judecătorul referent n'a fost Român, ci Maghiar, dela care pot învêța colegii lui.

Tot așa greutăți pot obveni când e vorba de împrumuturile ipotecare, ori pemnorarea pe cale execuțională a imobilelor cutărui debitor, când în lipsa indicării precise și fidele a respectivului, prea ușor se pot intabula realitățile altuia, — ceea-ce e o știrbire și îngreunare a vieții de credit!

D'er nu numai urmările acestea de domeniul vieții practice ne face să vedem mărimea gravamenului, ce constituie noua operațiune de maghiarizare. Mai presus de toate maghiarizarea numelor noastre lovesce adênc în *dreptul natural* și în *egalitatea de drept* și e în flagrant contrast cu știința modernă, ba chiar și cu legile pozitive din țera acesta. *Românul are drept tot așa de mult la numele lui, ca și Maghiarul!* Dreptul la nume e aceeași speție a drepturilor private, ca spre ex. dreptul de autor și dreptul de proprietate!

Dat fiind, că miniștri sunt obligați a jura, că vor apăra sanctitatea și inviolabilitatea *dreptului* de proprietate (art. III. ex. 1848), maghiarizarea numelor e *călcarea acestui jurământ*, ba o atare acțiune de maghiarizare e *formală agitare și alențat contra dreptului de proprietate!* fapt, ce în sensul §-lui 172 al. 2 din codicele penal, s'e califică de delict și ca atare cade sub punibilitate.

Poftiți, deci, voi aprigi procurori maghiari și aplicați legea, ai cărei slujbași sunteți, și contra acestor delicuenți!

Drept încheiere d-l Dr. Iustin Pop exprimă dorința, ca lupta de apărare în

contra acestui atentat să se aranjeze pe întreaga linie în stil mare. Corpul advocațional român — fie cumulativ, s'eu după teritoriile tabelor regesci — să prezente memorande energice la președinții Tabelor, în car' să cêră cu insistență casarea practicei justițiare de a-se măghiarisa numele noastre.

În deosebire membrii români din camerele și comitetele camerelor advocaționale să aperse cauza acesta în sfera de activitate a acelor camere. Un esemplu îl pot avê advocații noștri în pășirea d-lui Dr. A. Cosma, care în camera advocațională din Timișoara a reușit cu propunerea, ca pe teritoriile locuite de naționalități să fie numiți numai judecători, car' vorbesc limba poporului.

Resistența și apărarea s'ar face însă mai cu efect atunci, când unul fie-care dintre Români va sci să *păstreze* cu fală *numele s'eu*, căci păstrarea numelui e de mare importanță, el e identic cu individualitatea, pe care ni-o determină în societate. Păstrarea cu scumpătate și intactă a numelui însămnă integritatea naționalismului și caracterului moral. Contrarul ni-l demonștră renegații, „car' de-odată cu caracterul își schimbă și numele, și de-odată cu schimbarea numelui își închină dracului și sufletul“.

SCIRILE DILEI.

17 (30) Iulie.

Lăsămêntul episcopului Pavel. Consilierii ministeriali Iuliu *Toszi* și Anton *Fabian* lucrăză deja de 10 zile în Oradea mare la inventarisarea lăsămêntului episcopului Pavel. Din partea capitolului gr. catolic e delegat pentru acest scop canonicul Artemie *Șarcadî*. Comisarii guvernului au găsit totul în cea mai bună ordine. Ministrul Wlassics a ordonat acum întreruperea inventarisării acestui lăsămênt și trecerea la domeniul repausatului episcop latin Schlauch, unde au început de asemenea inventarisarea. Această lucrare va dura cel puțin o lună, fiind domeniul acesta de o estensiune enormă.

Avansare. D-l *Petru Pop*, judecător la tribunalul din Brașov, este avansat în a 2-a gradăție din cl. VII. — Gratulăm.

Un fișpan alienat. De câte-va zile circula s'vonul despre îmbolnăvirea fișpanului din comitatul Torontal. S'vonul însă care spunea, că are bôlă de nervi, s'a desmintit oficial. Diarul „Nagybecskerekki Hirlap“ comunică acum, că fișpanul conte Bethlen este atins de alienație și spre confirmare cităză următoarele casuri: Deja cu ocaziunea instalării lui Bethlen a produs o impresie ciudată faptul, că fișpanul în discursul s'eu n'a rostit decât nisece frase incoherente, pe car' spre mirarea celor de față, le repeta mereu. La 11 Iulie a preșidat congregațiunea și la ședință ședea

aiurat în scaunul s'eu. Numai când cineva ridica vocea mai tare, tresărea spăriat. În ultima ședință a comitetului comitatens a făcut propunerii imposibile, așa că membrii comitetului nu se mai îndoiu că fișpanul este nebun. La banchetul de instalare adresă secretarului Vecsera întrebarea: „Cât costă banchetul?“ — „Comitatul a dat acest banchet în onôrea D-vôștrê. Totul e plătit.“ La aceste cuvinte fișpanul răspunde agitat: „Ce mănânc eu, nu trebuie să plătescă nimeni“. Și în adevêr plăti, ce a mâncat, din buzunarul s'eu.

În cafeneaua „La rosa“ petrecea zilele acestea o societate de tineri. Fișpanul, care era de față, porunci chelnerului să oprêscă pe tineri, de a ride așa tare. Chelnerul rugă societatea, să fie mai puțin sgomotôsă, ceea-ce însă nu folosi nimic. Fișpanul trimise după gardiști și voia să escorteze pe tineri la poliție. Numai cu mare greutate putură să-l liniștesc. În aceeași cafenea s'a întâmplat, că fișpanul a cerut două cafele negre, pe car' le-a b'cut una după alta. După o jumătate de oră întrebă pe chelner, de ce nu-i aduce cele două cafele, pe car' le-a cerut deja de o jumătate de oră? — Se dice, că contele Bethlen a avut mari perderi la fabrica de conserve din Deva. Guvernul se dice că scie despre toate acestea și fișpanului i-se va da în curênd un concediu mai lung.

Necrolog. Primim soirea tristă, că Domeție *Dogariu*, învățător și director al școlii primare din Satulung, biserica Sf. Adormiri, a repausat subit ađi nôpte. Repausatul era unul dintre cei mai vrednici învățători și autor al mai multor cărți didactice. Ca învățător a funcționat timp de mai bine trei decenii. Rêposatul a publicat diferite scrieri în diarul nostru și foiletonul început în ultimul număr al „Gazetei“ de Dumineca „Ioniță Ciobanul“ este din condeul lui. Adresăm întristatei familii sincerile nôstre condolențe!

Protopopiatul Clușinului. Pentru postul de paroch gr. cat. și protopop al districtului Clușiu, s'a publicat concurs cu terminul de 15 August.

Sarafoff la Sofia. Diarul „*Neues Wiener Tagblatt*“ află din Sofia, că Boris Sarafoff, care, după cum se scie, a sosit acolo venind din străinătate, a stat ascuns trei zile pentru a studia opinia publică. Sarafoff a declarat corespondentului diarului, că s'a dus la Sofia numai în scopul d'a lua parte la congresul macedonean, voinde să arate vinovățiile și erorile actualei președinții. Sarafoff are de gând să facă a fi ales președinte. — Generalul Zancoff va prezenta congresului documente contra lui Sarafoff, pentru a dovedi complicitatea lui la răpirea misionarei miss Elen Stone, și a tovarășei sale. Comisarul turc la Sofia,

Ali Feruh Bey, a cerut arestarea lui Sarafoff.

Din Ocna Sibiului se scrie diarul „S. D. T.“ din Sibiu: Duminecă s'a petrecut în „lacul damelor“ de aici o scenă fiorôsă, care putea avê urmări fatale. În numitul lac făceau bae mai multe d'omne și fete, între care și tinêra soție a unui sergent-major de infanterie. Aceșta nesciind, că apa dincolo de balustradă este prea adêncă pentru neînotători, și vedênd acolo o altă damă, la aparență stând liniștită în mijlocul lacului, a înaintat curgîosă spre locul cu primejdia. De-odată însă perdù terenul de sub picóre și fiindcă nu scia înota, s'a cufundat în apă. Dama din lac înotă spre soția sergentului-major, cu gândul de a o salva. Aceșta înse se atêrnă cu atâta putere de salvatore, încât fù împiedecată în not și se cufundă și d'ensa. Cu mari sfortări reuși totuși a eși la suprafață împingênd pe ceea-ce nu scia înota spre balustradă. Femeile din interiorul balustradei încremeniseră de grôză și numai una din ele avù atâta prezență de spirit, încât ținêndu-se cu o mână de balustradă, pe cealaltă o întinse spre cele două femei, car' astfel fură scâpate.

Congresul cântăreților germani. În Graz s'au adunat pe ziua de 26 Iulie reuniunile germane de cântări din toate părțile locuite de Germani. Erau de față mai bine de 10.000 de cântăreți germani, între car' și reuniunile de cântări sâsesci din Transilvania și o reuniune de cântări a Germanilor din România.

Contra medicilor evrei. Diarul „*J. V.*“ din Viena se plânge amar contra antisemitismului, care ia proporții din ce în ce mai mari. Pentru a dovedi acestă, diarul evreesc cităză un cas dela societatea de ajutorare pentru casuri de bôlă meseriașilor din Viena, unde s'a lipit o țidulă cu litere aldine pe interiorul școrței dela condicuța de legitimație. Aceșta țidulă are următoarea inscripție: „Domnii membrii sunt rugați în casuri de bôlă a-se adresa la medici creștini“ „*J. V.*“ învită pe medicii evrei a-se solidarisa față cu asemenea boicotări nequalificabile ale creștinilor.

Cununie. D-l Virgil *Haľegan* (Șeușa) și d-șora *Cornelia Sava* (Cetea), își vor serba cununia religiôsă Duminecă la 10 August în biserica gr. cat. din Cetea.

Imoralitatea unui profesor. În Kôrment (Ungaria, dincolo de Dunăre) au arestat pe profesorul Mocsári Ignat dela școla civilă de fete, care a abusat de elevele sale. Patru-spre-dece eleve au depus agravant contra lui Mocsári. Din acestea, trei sunt în stare binecuvântată. Consternația părinților e uriașă. O deputație se va duce la ministru, cerênd, ca din școlile de fete să fie escluși bărbații ca profesori. Directorul școlii a fost suspendat.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Praf de culise.

La teatrul Național din București, sus la rangul al doilea, chiar în fața scenei, e loja cu numărul 73. Cei car' au fost la teatru și au avut parte de vre-o loje vecină cu acestă, ar șci de sigur să povestescă multe și mărunte despre băeții și fetele din acestă loje, care de multe-ori îi întrerupeau din ascultarea lor prin câte-o glumă făcută la adresa artiștilor de pe scenă s'eu prin câte-un rîs rêsărit așa ca din senin și destul de puternic, ca să-l audă vecinii.

Aceșta e loja elevilor și a absolvenților de curênd ai conservatorului. Li s'a dat anume locul acesta din fața scenei, ca să pôtă studia mai ușor jocul veteranelor, să le admire creațiile s'eu, câte-odată să la observe greșelile, ca să se pôtă mai târziu feri de ele.

Sunt tineri cu toții și foarte susceptibili. În mijlocul jocului celui mai captivant ađi printre ei câte o exclamare de ad-

mirație, la care alții, doritor s'asculte liniștiți, răspund printr'un tacî din gură!

„Dêcă 'mî place!“

„Ei, tac!“

„Tac!“....

Și în felul acesta atenția vecinilor vrăjiți de vârtejul patimilor de pe scenă, e întreruptă, și numai ce-i vedî aruncând priviri încrunțate spre loja viitorilor artiști dramatici. Ei se liniștesc pentru un moment, până când un altul simte nevoia de-ași spune cuvêntul de admirație, s'eu de zeflemea, s'eu de-a povesti o scenă ce i-s'a întâmplat nôptea trecută, când se ducea singur acasă prin mahalaua cutare.

Așa sunt actorii; nu pot să tănuescă nimic, sunt în stare să povestescă de dece ori același lucru fie-cărui cu care se întâlnesc, și când de foarte multe-ori n'au nimic de spus, s'apucă și nâscocesc câte una, de rêmăi încrêmănit.

„Mai acum câți-va ani — îmi spunea odată actorul A. — petreceam s'era de anul nou într'o berărie din München. Eram singur cuc și îmi era necaz pe vremea, care trecea așa de încet. Așteptam međul nopții c'o nerăbdare nebună, ca și când

cine scie ce comori 'mi-ar aduce. D'er încalte sciū, că i-am făcut o primire împêrătêscă. Să vedî: La două-spre-dece fără cincî, comandai două-spre-dece pahare cu bere. Mi-le aședai pe toate dinainte, ca pe niște soldați. Când începu cêsul să bată, începui să beau; Cu fie-care bătătură golaam câte-un pahar și când cêsul încetă, cădui sub masă.“

Și-apoi cu un aer de gravă serioșitate adaugă: „Ce-are a face berea asta cu cea de la München. Cu aia te amêțesci dintr'un pahar...“

În fața acestei povești nâsdrăvane, n'am mai dis nici o vorbă și prietenul meu a rêmas de bună credință, că minciuna i-a reușit. Dêcă însă i-ași fi spus, că nu se pôte, că-i greu de credut, că minte..., sunt sigur, că mi-ar fi răspuns foarte necăjit:

— „Ce scii tu, care n'ai trecut în viața ta granița!“...

Să revenim la loja 73.

Pe la opt s'era încep să sosescă unul câte unul. Băeții vin mai de vreme cu speranța, că vor putê să ocupe câte un

scaun și să stea liniștiți și comodi în decursul spectacolului, d'er de foarte puține ori se întâmplă să se bucure de locul lor, căci dêcă sosesc fetele, ei trebuie să se scôle — din complesanță și de ochii lumii — și o fac acestă cu un aer de cea mai adêncă sinceritate. Ba le sârută și mâna, și încă cu multă grație, deși mulți dintre ei, în sufletul lor, nu le pot suferi și ar dori să nu le mai vadă în ochi totă viața.

Acî e cuibul prefăcătorei; se trag pe sfôră unii pe alții cu o seninătate uimitore. Se fac complimente, pe car' nu le-ar suferi un suflet cinștit, se aruncă alusiumile cele mai înțepătore și chiar prôte în necuviința lor, de car' fac ur haz nebun cu toții, simțind plăcere când ved pe vre-un coleg al lor dat puțin prii baltă. Se trec în revistă apoi toate scirile d'ilei, se discută pe șoptite tainele și în tâmplările culiselor; fie-care comentăză unii acasă, cercênd să se ridice pe e alții apêră, voinde cu tot dinadinsul să pară drepti judecători, în sfirșit aci e un amestec de tot ce pôte să existe pe pâmên și în ceriū, căci ei vorbesc cu aceeași ușu

Rađe de lună...

I.

E năptea liniștită... Prin aer cântă îngeri, și înmuri de iubire se 'nalță legănat spre cerul instelat.

Dorm toți vrăjiți de vise... și vântul adormița sub liniștea ușoară. Iubirea dăr, iubirea pribegă mai colindă, simțindu-se voioasă pe pragul de colibă, seu stând îngândurată pe trepte de palat.

— „Iubito, năptea asta e atâta de frumoasă, și tot ași vrea cu tine să sbor în alte lumi, căci mâni în dor de ziua lumină se va face și ăr vedé-vom viața cu fața-i veștejită, cercând să ne despartă cu rîsu-i prefăcut...”

— „Veđi tu, de-asupra tocmai de turnul cel înalt, un norișor plutesce pe marea de senin și-i singur pe tot cerul — imi dișe 'ncet iubita. — Biserica e bună, urcane-vom pe dēnsa și-apoi pe turn, și 'n urmă sbura-vom pân' la ceriū. Și colo 'n norul cea culcuș eu îți voiū face, ca nimenia din lume să nu-ți mai dea de urmă. Căci drept să-ți span, mi-e frică și tremur tot-dēna gândindu-mē, că mână 'naintea ta șirētă veni-va vre-o ispită cu ochii de femeie: îți va zimbi o clipă și etă-te pierdut, ăr eu plângēnd de doru-ți prin lume 'nstrēinată...”

In norișorul cea noi singuri amēndoi!... Te-oii adormi cāntādu-ți un cāntec dela mama și te-oii iubi cum nu pot să te iubesc pe lume; aici în tina vieții trāse mereu cu frica, că nu mai ești al meu. Acolo 'n lēgān dulce, dăr ingerii veni-vor să-ți vadă ochii negri... și ingerii sunt bunī.

Sē mergem dēr... că uite ți-e fruntea obosită și somnul prieten dulce pleōpele ți-atinge cu aripile lui...

Ēr lunei ce veni-va cu fața ipocrită, îi voiū șopti din vreme să vie 'ncet cu grije, ca nu cumva din somnu-i iubitul să-mi deștepte.

Sē mergem!...

— „Dēr, iubito, ce spui tu nu se pōte, și chiar poetu 'n visu-i se teme să gāndēscă. Din vîrf de turn la ceruri e-așa de lungă cale... Cu ce vrei tu să mergem?”

— „Cu ce? Voiū face punte din marea mea credință... cu'n capēt sprijini-o de turnul cel înalt, cu celălalt de prispa de nor... și-apoi în brațe te-oii duce pân' acolo...”

— „Credința ta e mare, o sciu, și-i grea ca plumbul... și veđi, mē tem, că turnul s'o prăbuși sub dēnsa, biserica ruine s'o face, și de-odată ne vom trezi 'ntre ziduri surpate... chiar în fața altarului prea sfânt...”

De-acolo nici-odată n'om mai eși, sunt sigur, și-om plānge tōtă viața frumoșă nebunie de-a ne urca la ceriū...”

Veturio.

Din isprăvile lui Sarafoff.

Stoicoff P. unul din foștii omeni de încredere ai lui Boris Sarafoff, actualmente mână drēptă a ministrului președinte bulgar Danev, a publicat o senzațională broșură despre isprăvile bandelor bulgare de sub conducerea faimosului Sarafoff. Broșura a fost distribuită, după-ce Sarafoff s'a reîntors în Bulgaria, și istorisesc lucruri îngrozitōre.

Autorul broșurei mărturisesc, că membrii comitetului bulgaro-macedonean, au jefuit și omorîl pe cetățenii cu stare din Bulgaria și Macedonia, precum și pe inimicii comitetului. Lumea oficială din Bulgaria a tolerat crimele lui Sarafoff, deōre-ce credea în liberarea Macedoniei și spera crearea unei Bulgarii-marī. Acum însă Bulgaria a înțeles, că tot ceea-ce a cređut orbesce, a fost numai un vis, și de aceea descopere pe criminali în interesul prestigiului ei.

Stoicoff P. spune, că în spelunca de lângă Lesco s'a dat peste cadavrele a 50 de omeni.

Voivoda Gioranto și Bulgarii distinși Sapardanov și Detev încă au fost uciși de omenii comitetului în Tapelare. Cadavrele au fost aflate. Stoicoff spune, că Sarafoff storcea câte 3—5 lire dela țeranii bulgari pentru cumpărarea de arme și pentru acoperirea cheltuelilor arsenalului din Rusciuc. Poporul însă n'a vēđut nici armele, nici arsenalul.

Sarafoff cu doi bandiți au ucis pe profesorul Gagalev, aplicādu-i 36 împunsături. În Padez a căđut victimă pumnalului lui Sarafoff profesorul Dimitrof. Unelte credincioșe ale lui Sarafoff erau bandiții Sandosky, Sava Mihailovici și Peeff Steano. Aceste bestii au ucis în comuna Sirpinova pe preotul Naidinov și familia lui. Pe învățătorul Tampev Milon din Perlepe l'au ucis de-asemena omenii lui Sarafoff. În fine Stoicoff mărturisesc, că și pe Miss Stone tot banda lui Sarafoff a ascuns'o în satul Corvela. Țeranilor, cari au ascuns'o, li-a promis Sarafoff 300 lire, dēr ei n'au vēđut banii.

Diarele din Sofia publică scrisōrea colonelului bulgar în rezervă, Iancoff, trecut în Macedonia pentru a se pune în fruntea unei părți a armatei revoluționare de acolo. Acēstă scrisōre a făcut impresie. Descriind munților Platskovița, unde se află cu cēta sa, colonelul dice:

„Am vēđut în satul Esco o locuință în munte, unde 33 de omeni au fost omorîți, pentru a se ascunde infama răpire a misionarei americane miss Elen Stone“. După înțelesul acestei scrisōri, răpirea americane, precum și multe omoruri sēvârșite, au fost organizate de vechiul comitet macedonean, pe ai cărui membri colonelul îi numesc bandiți.

Anuare.

Anuarul institutelor de învățământ greco-catolice din Blășiū (gimnasiul superior, institutul pedagogic, șcōla de aplicație și șcōla de fete), pe anul școlar 1901—902. Un volum de 116 pagini, tipar îndesat și elegant, hârtie bună, așa că se presentă ochilor și în exteriorul seu, ca un product estetic al tipografiei archidiececane. Pe cele 34 pagini de la început, vedem o schiță scrisă de profesorul Dr. Ambrosie Cheșianu asupra sciințelor naturale la șcōlele din Blășiū. Schița are titlul: „Istoria naturală și Muzeul de la șcōlele din Blășiū“ și se află rețipărită și în broșură separată, care se pōte cumpăra cu prețul de 40 bani.

Corpul profesoral de la gimnasiu era compus din următoarele persoane: Iosif Hossu, canonic, director și profesor def. de matematică; Silvestru Nestor, preot, prof. def. de limba română și germană; Alexe Viciu, preot, prof. def. de limba română și latină; Aron Deac preot, prof. def. de istorie și latină; Octavian Bonfiniu preot, prof. def. de filologia clasică; Emil Viciu preot, prof. def. de matematică și fizică; Dr. Ambr. Cheșianu preot, prof. def.

de sciințele naturale și geografie; Gavr. Precup, abs. de teologie, prof. def. de limba română și latină; I. Fodor preot prof. def. de limba română și maghiară; Dr. I. Sâmpoleanu preot, prof. de religie; Dr. V. Suciū preot, prof. de religie; Dr. Ioan Rațiu, abs. de teologie, prof. def. de limba română și maghiară. Valeriu Suciū, absolvent de teologie și filosofie, prof. suplitor; Dr. Il. Dăianu, preot și prof. cu diplomă; Emil Sabo, abs. de teologie și filosofie, prof. supl.; Flaviu C. Domșa prof. supl. cu diplomă din geometria desemnativă și desenul liber. Afară de aceștia an mai predat: Aron Papiu cantul bisericesc, Iacob Mureșianu musica vocală și instrumentală, Flaviu Domșa desenul liber, Ioan Băgăianu, gimnastica. Elevilor greco-orientali le-a predat religiunea preotul Samuil Szabó.

În gimnasiul din Blășiū s'au predat obiectele precum urmēză:

Religiunea 16 ore pe săptămână, Limba română 26 ore, Maghiara 27 ore, Latina 40, Elina 13, Germana 17, Istoria 17, Geografia 6, Sciințele naturale 11, Fizica 8, Matematica 23, Geometria desenativă 8, Filosofia 2, Caligrafia 2, Gimnastica 16, Cantul bisericesc 8 ore.

De la pagina 4 până la 19 vedem specificată materia*) ce s'a predat în diferitele clase.

Biblioteca gimnasiului s'a îmbogățit atât prin cumpărături, cât și prin donațiuni (acad. Română, Tipografia archidiececană, ministerul r. u. de culte, autori și editori.) Nu se arată însă câte volume are biblioteca. Bibliotecar a fost d-l S. Nestor.

Biblioteca tinerimei gimnasiuale s'a aranjat din nou anul acesta și numără 2456 volume, cari au circulat printre elevi în număr destul de considerabil, după cum se vede din conspectul publicat în anuar. Custodele bibliotecii a fost d-l G. Precup.

Societatea de lectură (cercul literar) a numărat 98 membri și a ținut peste an 28 ședințe. La una din aceste ședințe a asistat și directorul de circumscripție pentru șcōlele secundare. Conducătorul cercului a fost d-l Alexe Viciu.

Gimnasiul a avut și un observator meteorologic, care a stat sub conducerea profesorului Emil Viciu.

Muzeul de naturale s'a sporit prin donațiuni. Custode d. Cheșianu.

Muzeul de fizică și chimie s'a îmbogățit cu un telefon, fonograf și aparat de refracțiune sist. Mach. Custode Emil Viciu.

Muzeul de archeologie, istorie și geografie s'a îmbogățit prin donațiune. Cabinetul archeologic numără: 50 hărți, 7 globuri, 479 obiecte diverse, 2448 numi. Afară de acestea diferite opere filologice și tablouri intuitive („chipuri pentru intuițiune la propunere“) Suma totală a obiectelor: 3006. Custode: Aron Deac.

Gimnasiul dispune de o sală de gimnastică bine ajustată, apoi de sală de musică, desen și de o grădină botanică.

Intre elevi au fost 64 bursieri, cari au primit total 8300 corōne. Cea mai mare bursă de 240 c. (una), apoi mai multe de 200 cor. și cele mai mici de 50 cor.

Din beneficiul de pāne au fost împărțaiți 182 elevi, tot la 5 dīle cu câte o pāne.

În internatul tinerimei române gr. cat. au fost 116 interni, dintre cari 27 au avut întreținerea gratuită.

Fondul pentru ajutorarea elevilor în cas de bolă dispune de suma de 11490 cor. 71 b.

Alte fundațiuni mai mici sunt: Fundațiunea „C. B. Groze“ și fundațiunea „Ioan Săbădeanu.“

Pentru masa studenților s'a colectat până acuma 4023 cor.

Numărul elevilor imatriculați a fost de 470, din cari s'au prezentat la examen 452.

După confesiune: 357 greco-catolici, 91 greco-orientali, 4 rom. catolici, 5 jidovi.

*) Anuarul dice „Materialul propus.“

După naționalitate: 448 Romāni, 9 Maghiari. Din România 3 elevi: Catana Aurel cl. I, Ōncea Ioan, cl. V, și Ștefan Ionescu Ioan cl. VIII, toți trei din Bucuresci.

La institutul pedagogic corpul profesoral a fost compus din următoarele persoane: George Munteanu, director, I. F. Negruțiu, A. P. Bota, N. Pop, P. Ungureanu, E. Sabo, Aron Papiu, I. Mureșianu, I. Băgăianu.

La șcōla superiōră de fete: Elena Sântion, Rosa Căpușanu, T. Vandor, A. C. Domșa și I. Mureșianu.

La șcōla primară de fete: Aurelia Barițiu, Elisa Bodocan, Georgina Munteanu, Iac. Mureșianu.

La internatul de fete directōră: Aurelia F. Solomon.

În cele 3 cursuri pedagogice au fost 106 elevi, la șcōla de aplicație 55, la șcōla superiōră de fete au fost 50 de eleve și la șcōla primară de fete 66 eleve.

Anuarul mai raportēză pe scurt și despre șcōla gr. cat. pentru învățaceii de meserii și negustorie și despre asilul de copii.

Anuarul se distinge prin inovația, ce a introdus-o, punēnd lângă numele fiecărui elev localitatea originei și ocupațiunea părinților, ăr progresul, ce l'a făcut elevul îl scōte în relief printr'o singură notă. De asemenea tabelele statistice sunt foarte bune.

Produțiuni și petreceri.

Inteligența română din Alba-Iulia invită la concertul împreunat cu dans. ce se va arangia Sâmbătă, 2 August st. n. (Sf. Ilie) 1902 în „Grădina popilor“ în favorul tinerului și talentatului violinist român Aurel Nemeș de Alāmor jun., elev al celebrului măiestru de concert și profesor la conservatorul din Viena Carol Prill. Concertul se va da cu concursul d-lui Nemeș și al d-lui student în drept Corneliu Munteanu; pianist. Începutul la 7½ ore sēra. Locul I. 2 cor., loc II. 1 cor 50 bani, loc III. 1 cor., parter 60 bani. Bilete sunt de vēndare la d-l P. S. Cirlea și sēra la cassă.

ULTIME SCIRI.

Paris, 29 Iulie. Tōte șcōlele călugăresci din Paris au fost închise. Acum vine rēndul șcōlelor din provincie, unde se așteptă o mai mare rezistență, decât în Paris. În Brest populația se opune; în Roseof poporul a ridicat baricade în jurul șcōlei și s'a provēđut cu alimente.

POSTA REDACȚIUNEL.

Seghedin. — Manuscrisul despre care ne întreb. nu scim să fi sosit vrōdată la Redacțiua noastră. Decă s'ar afla totuși, te vom încunosciiu. Salutare!

Sosiți in Brașov.

Pe ziua de 29 Iulie 1902.

H. Pomul verde: Popescu, profesor. Filipesci; Opreșcu, profesor, Filipesci; Taubmann, comerciant, Bucuresci; Dr. Bodo, profesor Năsăud; Peia, comerciant, Făgăraș; Simonis funcț. de bancă, Sibiu; Simon, profesor, T. Szt Miklos; Koloczy, profesor, Budapesta; Olozi, profesor, Strigon.

H. Orient: Dr. Grosseurth, medic. Hamburg Dimitrescu, comerciant, Sinaia; Goliger, funcț. Pesta; Tuma, măcelar, G. Szereda; Huata, supraveg. de fabrică, Gabring.

H. Grand: Aczél, Kiss, Pesta; Goldstein, comerciant, Katona.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischhof

— stațiunea de tren Brunn—Maria Enzersdorf 30 minute depărtare dela Viena — arangiamēt modern, prețuri moderate.

(medicul, folosirea băilor, locuință, provisiunea întrēgă 21—32 fl. la săptămână, amēsurat locuinței).

Cu prospecte și informațiuni detaliate stă la dispoziție direcțiunea stabilimentului și medicii:

Dr. Lazar Popovici, Dr. Marius Sturzu, medic consiliar medic dirigēt în Wällischhof p u. Maria-Enzersstrasse Nr. 136. dorf bei Wien.

rință și importanță despre lucrurile palpabile, ca și despre cele necunoscute.

E un mic univers, care se frământă. Acēstă loje mi-s'a părut în tot-dēna oglinda fidelă a lumii celei mari, cu tōtă fătărnicia, cu tōte visele și sbuciumările ei, cu tōtă miseria învălītă cu îngrijire de un zimbet, de care te cuprinde mila, cu tōtă ignoranța ei de-apururi pretențioșă de-a face lumină.

Ca o barcă rētăcită pe mare, fără cârmă, mânăta de vânt când într'o parte, când în alta, nepăsătōre de-i sōre, ori lună, de-i furtună seu liniște, acomodādu-se împrejurărilor și mulțumitā parcă de singura consciință — să presupunem c'ar avē-o — că se mișcă, așa trāsec acești viitorī artiști dramatici, vecinic cu dorul de a face ceva și nesciind nici-odată hotărīt, ce să facă, lāsādu-se purtați de valul sentimentelor, fără să-și silēscă vre-odată judecata să ia în stăpānire cârma. Ei se mulțumesc, că sunt le-gănați, fără să-i preocupe fixarea vre-unui drum, pe care să înainteze.

(Va urma).

Cursul la bursa din Viena.

Din 29 Iulie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	121.30
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	119.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.—
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	118.80
Bonuri rurale ungare 4%	97.60
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	205.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.40
Renta de argint austr.	101.80
Renta de hartie austr.	101.65
Renta de aur austr.	121.70
Losuri din 1860.	152.30
Actii de-ale Banței austro-ungar	15.97
Actii de-ale Banței ung. de credit.	713.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	678.—
Napoleonori	19.05
Marci imperiale germane	117.—
London vista	239.67 1/2
Paris vista	95.22 1/2
Rente austr. 4% de corone	99.80
Note italiene.	94.—

Nr. 496—1902.

a. f. c. sc. d.

Publicatiune de concurs.

La gimnasiul superior fundatiional din Năseud cu 1 Septembrie 1902 sunt de a se ocupa 2 catedre ordinare de profesor, la cari pot competi individi, cari au calificatiune de profesor pentru școlile medii, la una din limba latină și grăcă, la cealaltă însă din limba latină și istoria, eventual tot din limba latină și grăcă.

Cu acestea catedre decă se complinesc cu profesori ordinari e impreunat:

- 1) salar anuale 2200 corone care cu timpul se pôte urca la 2400 cor.
- 2) quartir in natură,
- 3) adause cincenale de câte 200 corone cel mult in 5 rinduri și,
- 4) Competința de pensii in sensul art. de lege XXVII din anul 1894.

Decă insă se vor umplea, cu profesori suplenți, competințele lor anuale fac 1600 corone la unul fiecare. La aceste posturi pot concura acei civi din Ungaria, cari:

1. au calificatiunea recerută prin lege dela profesori de școlile medii,

2) posed perfect in vorbire și scriere limba română și maghiară. Concurenții se-și trimită suplicele ajustate cu tôte documentele de lipsă până in 18 August 1902 la 6 ore după amiazi la comisiunea administrătoare a acestor fonduri.

Dela comisiunea administrătoare de fondurile centrali scolare și de stipendie din districtul Năseudului.

Năseud, la 22 Iulie 1902.

Gerasim Domide m. p. Nestor Simon m. p.
președinte, secretar.

Nr. 610. 1—1.

ACADEMIA comercială din GRAZ.

INSTITUT PUBLIC,

subvenionat de stat, într'un rang cu celelalte școli medii superioare, ai cărui absolvenți au dreptul de a servi in armată ca voluntari pe un an.

— In 18 Septembrie se începe al 40-lea an școlastic —

Vor fi primiți absolvenți ai școlilor medii inferioare precum și dela școlile civile (aceștia sub anumite condițiuni). — Premii dela alte institutii similare, atârână dela aprobarea Inaltului Ministeriu.

Acest institut au adoptat o nouă organizație, in urma căruia tuturor școlărilor li-se oferă cu siguranță posibilitatea, de a-și însuși cu ușurință materia cea mare de învățământ in amândouă direcțiunile: instrucția generală și specială. — In special in primul curs se ia numai o limbă străină.

Un curs preparator san introdus pentru concurenții cu calificatiune mai inferioară precum și pentru elevii cari nu cunosc in deajuns limba germană.

La acest institut mai este in legătură și un curs de un an (ce se începe la 5 Octombrie) pentru abiturienții (absolvenții) școlilor medii superioare, cari voesc să se aplice la întreprinderii comerciale seu industriale, seu ca universitari vor se-și înmulțescă cunoștințele.

Se țin și cursuri de un jumătate an, și de un an pentru Domni și separat pentru Dame ce se începe la 18 Septembrie și 15 Februarie.

Prospecte și alte informațiuni pentru primirea in academie. se pot căpeta dela „Direktionskanzlei“ in GRAZ Kaiserfeldgasse Nr. 25.

2—2.(607).

O casă de vânzare
in Strada sf. Nicolae nr. 6. (dosul bisericeii sf. Nicolae)
din nou edificată, care constă din 2 odăi, bucătărie, cămară, bucătărie de vară, pivniță, 2 magazine și grădină mare de 100⁰, se vinde din mână liberă.
Informații se pot lua la proprietarul casei tot acolo.
4—6.(598)

De închiriat
mai multe Vile frumoșe, locuințe mai mici in Grădină, cu instalație de baie, mobilate seu fără mobile se închiriază imediat, se pôte locui și érna.
Informații mai de-aprópe la Adm. „Gazetei Transilvaniei.“
5—6.(603)

Pentru
Vilegiatură in Brașov
O casă cu etaj
fórté potrivită și pentru cei ce fac vilegiatură in Brașov, într'o stradă principală din suburbiul român. care constă din două locuințe frumoșe, parte parchetate, fie care cu 5 odăi, 2 bucătării, 2 cămări, odae de baie, pivniță mare, sopron, spălătorie, grădină și o curte spațioasă, aprópe de piață, fórté cautată, pentru locuințe de vară, este de vânzare,
din cauza mutării, cu preț moderat și din mână liberă.
Informații Strada Caterinei Nr. 17 in etaj

De curând sosit!
APE MINERALE
Amplură prospetă
se capetă
in tôte farmaciile din Brașov
cu prețurile celemai estine.
(555,— 15)

In atențiunea proprietarilor de pământ!
„Eliberarea pământului de greunamânt.“

„Intreprindere de Credit-Hipotecar“

este titlul unui institut ce s'a înființat cu scopul de a da ocașiune proprietarilor de pământuri se pótă ajunge la împrumuturi ieftine și pe lângă condițiunile cele mai favorabile.

Acest institut dă împrumuturi pe pământuri ori și unde.

Interesele cu amortisarea capitalului cu tot fac mai puțin ca la băncile mici, numai interesele simple.

Favorul cel mai deosebit și de neprețuit este, că cu încetarea din viață a debitorului, suma împrumutată se șterge de pe pământul hipotecat, ér' ratele plătite in amortisarea capitalului se restituiesc numai decăt in bani gata.

Cu modalitatea împrumuturilor acestora, proprietarul unui pământ ajunge la bani ieftini și este sigur că ori și când ar înceta din viață, pământul rămâne liber de greunamânt, iar' eređii mai capetă și bani gata.

Recomandăm tuturor acelor proprietari de pământuri, cari au lipsă de bani se se folosescă de favorul acesta.

Pe pământuri cari sunt hipotecate la alte institutii încă se dau împrumuturi plătindu-se din suma împrumutată datoria veche la respectivul institut.

La cereri de împrumuturi se recere copia cărților funduare și fôia catastrală.

Prospecte detaliate cu informațiunile necesare se trimit la cerere, pe lângă trimiterea de mărei postale in valóre de una coronă pentru porto postal.

Cererile sunt a-se adresa la:

Representanța

„Intreprinderii de Credit Hipotecar, Eliberarea pământului de greunamânt“.

in Sibiu (N. Szeben) strada Bruckenthal 36.

(12,1—10)

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus in pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘTIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.

ANUNȚURĂ.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciiuri.

BILANȚURĂ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, in tola mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc in biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etajul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumerățiunile la Gazeta Transilvaniei se potă face și reînno ori și când dela 1-ma și 15 a fie-carei luni.

Domnii abonați se binevoiescă a arăta in deosebi, când voiesc cu espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiescă a scrie adresa amurrit și se arate și posta ultima. Administrat. „Gaz. Trans“.